

Отзыв научного руководителя  
на диссертацию Ивановой Екатерины Евгеньевны  
«Инструменты ордынского господства над Русью»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. Отечественная история

Работа Е.Е. Ивановой посвящена сложной и интересной теме, в которой, несмотря на ее долгое обсуждение в историографии, остается масса дискуссионных вопросов и даже белых пятен. Диссертантка поставила перед собой цель не только внести собственный вклад в изучение важнейших явлений, связанных с монгольским господством над Русскими землями, но и попытаться представить это господство как внутренне согласованную многоэлементную систему, действовавшую посредством набора разнородных инструментов, а также выявить особенности этой системы на Руси по сравнению с другими странами, оказавшимися под властью потомков «потрясателя Вселенной». В ходе работы над диссертацией Е.Е. Иванова показала себя как вдумчивый и педантичный исследователь и обнаружила очевидную склонность к научной работе.

Исследовательница поставила перед собой следующие конкретные задачи: проанализировать в сравнительно-исторической перспективе методы и принципы управления, реализованные ханами улуса Джучи в Русских землях, и получить комплексное представление о системе поддержания зависимости Руси от Орды и о эволюции этой системы на протяжении всего периода так называемого ига. Сообщения источников о способах управления и поддержания монголами своего господства в других завоеванных государствах позволили автору определить полный перечень использовавшихся завоевателями инструментов (политических, экономических и военных) и поставить вопрос, что из этой общей номенклатуры подчинения использовалось на Руси и каким образом.

Подробно были рассмотрены такие грани исследуемого явления, как правила явки князя в Орду за ярлыком, использование ханами ярлыков в качестве инструмента своей политики, состав ярлыков, деятельность ордынских чиновников в Русских землях, функции баскаков, даруг и киличеев, вопрос об участии монголов в судопроизводстве на Руси, использование ханами заложников в качестве инструмента своей политики и русско-ордынские брачные союзы и др. Автором сделана попытка сформулировать представление о системе налогообложения и механизме сбора выплат, уточнить представления о регулярных выплатах в Орду (выход/дань, тамга, ям), оценить результативность проводимой монголами на Руси экономической политики. Кроме того, в диссертации рассматривается вопрос использования ордынскими ханами ратей как инструмента своей русской политики, делается попытка оценить эффективность его применения, затрагиваются проблема присутствия ордынского военного контингента в Русских землях и вопрос о воинской повинности русских.

Автором привлечен широкий круг древнерусских и иностранных источников – нарративных, агиографических, актовых. Исследование базируется на фундаменте как российской, так и зарубежной историографии. Диссертантка владеет современными исследовательскими методами. Классические общенаучные принципы в совокупности с использованием специально-исторических подходов к интерпретации источников и элементов междисциплинарного подхода отвечают поставленным целям и задачам работы.

Диссертация Е.Е. Ивановой имеет четкую и логичную структуру и построена по классической схеме. Удачной особенностью композиции работы является сочетание общего историографического очерка во вводной части с тематическими очерками историографии, предваряющими исследовательские главы. Первая глава рассказывает о складывании Монгольской империи, первых опытах монголов в управлении покоренными государствами. Вторая глава посвящена исследованию некоторых дискуссионных и важных вопросов, касающихся политических инструментов господства. В третьей главе рассмотрены наиболее значимые вопросы для

понимания экономической стороны русско-ордынских отношений. В четвертой главе анализируется использование Джучидами силовых методов для поддержания своего господства на Руси.

Научная новизна исследования состоит в том, в диссертации впервые делается попытка рассмотреть установившееся в результате монгольского завоевания русских земель господство как единую систему подчинения с набором разнородных инструментов – политических, экономических, военных, – сравнить их действие на Руси и в других покоренных монголами государствах, оценить эффективность этой системы в русских землях. Такой подход к изучению монгольского инструментария господства позволил внести большую ясность в вопросы, слабо освещенные русскими источниками.

Представляется, что Е.Е. Иванова в целом сумела достичь поставленных целей. Выводы диссертации базируются на данных источников, хорошо обоснованы, отличаются актуальностью и новизной, имеют несомненную ценность для науки и послужат продолжению предметной дискуссии о характере и особенностях монгольской власти над Русью. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Диссертационная работа Е.Е. Ивановой отвечает базовым требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова и соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

Рекомендую диссертацию Е.Е. Ивановой к защите по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории России  
до начала XIX века  
исторического факультета  
МГУ имени М.В.Ломоносова

А.В. Лаушкин